

РГАНИ

Ф. 5  
ОП. 61  
Д. 466  
ЛЛ. 71-81  
экз. № 11 30 03 16

РАСЕКРЕЧЕНО

КОПИЯ

*Зем. МВР № 533-рс  
от 29.03.12 г.*

СЕКРЕТНО. Экз. № 41

" 28 " марта 1969 г.

№ 141 / дв

15-2/6

10466

ВНУТРЕННЕЕ ПОДСОУЩЕНИЕ И ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА  
КОРЕЙСКОЙ НАРОДНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

(По Политическому отчету и другим информационным  
материалам совпосольства в КНДР за 1968 год)

I. Внутривполитическая обстановка

Важнейшим фактором, определявшим внутреннюю обстановку в КНДР в 1968 г., явилось нагнетание корейским руководством военной атмосферы в стране в связи с известным инцидентом с "Пуэбло". Назревала возможность опасного развития событий на Корейском полуострове, поскольку США, в свою очередь, провели концентрацию вооруженных сил в районе Японского моря, провела некоторые мобилизационные мероприятия. Южная Корея Советский Союз осуществил ряд политических акций, чтобы оказать давление на правительство США, а также повлиять на руководство ТПК и КНДР.

США были вынуждены вступить в прямой контакт с КНДР и искать пути урегулирования инцидента с "Пуэбло" политическими средствами. К концу 1968 года инцидент был урегулирован, и американская сторона подписала документ с извинениями и заверениями.

Длительная задержка решения вопроса о "Пуэбло" была использована американцами и южнокорейцами для наращивания военного потенциала в южной части Кореи.

В настоящее время на Корейском полуострове (220 тыс. кв. км, примерно площадь Англии) с обеих сторон, со стороны КНДР и Южной Кореи, под ружьем находится свыше 1400 тыс. человек. Кроме этих регулярных войск на случай военного конфликта на Юге и Севере Кореи созданы резервные формирования: в Южной Кореи — более 2 млн. чел., в КНДР (части рабоче-крестьянской гвардии, организованные в основном по производственному принципу) — до 1,5 млн. человек.

№ 357-дв

Материал информационный  
В Отделе ЦК КПСС  
ознакомился  
/Зав. сектором /  
1969 6 19 мая 69

*19669* *арх* *Васильев*

Концентрация на небольшой территории столь многочисленных контингентов войск, противостоящих друг другу, уже сама по себе представляет потенциальный очаг конфликта.

Народнохозяйственный план КНДР в 1968 году был невыполнен, главным образом в связи с созданием военной атмосферы в стране. Значительная часть материальных и людских ресурсов была направлена на строительство подземных укрытий, артиллерийских позиций, бомбоубежищ, на укрепление армии. По неофициальным данным, фактические расходы на военные цели в 1968 г. превысили 40% госбюджета.

По ориентировочным подсчетам (в КНДР экономическая статистика не публикуется), рост валовой промышленной продукции в 1968 году составил примерно 7% против 24%, предусмотренных планом.

На работе промышленности также сказались трудности, вызванные засухой в ряде районов страны. Недостаток воды в водохранилищах привел к сокращению выработки электроэнергии, в результате чего производственные мощности в химической, сталелитейной и других энергоемких отраслях промышленности в первой половине 1968 г. использовались на 50-60%. Работу предприятий черной металлургии лимитировал недостаток коксующегося угля в связи с перебоями в его поставках из Китая.

ЦК ТПК и правительство КНДР предприняли ряд мер к тому, чтобы ликвидировать серьезные прорывы в промышленном производстве. На ноябрьском пленуме ЦК обсуждался вопрос о работе транспорта, являющегося одним из наиболее узких мест в народном хозяйстве КНДР. Были предприняты меры к ускорению строительства с помощью СССР Пукчанской ТЭС с тем, чтобы уже в 1969 году обеспечить ввод двух или даже трех агрегатов общей мощностью 200-300 тыс. квт. Основное внимание корейское руководство уделяет по-прежнему интенсификации труда. Ноябрьский пленум вновь призвал всех трудящихся работать, не считаясь со временем, столько, сколько нужно для выполнения установленных производственных заданий. В отношении лиц, не выполняющих задания,

8. 73

которые, как правило, завышены, применяются суровые административные меры.

В сельском хозяйстве положение сложилось несколько благоприятнее. По словам корейских руководителей, основной продовольственной культуры - риса собрано около 3 млн. тонн. Средняя урожайность риса с 1 га составила 47 центнеров.

Материальный уровень жизни населения оставался по-прежнему низким. В стране сохраняется введенное еще со времени войны 1950-1953 г.г. нормированное снабжение зерном и основными продуктами питания и промтоварами. Для крестьян также установлены нормы выдачи зерна по трудодням - до 300-350 кг/га <sup>в год</sup> каждого члена семьи. На товары, имеющиеся в свободной продаже, сохраняются высокие цены. Плохо обстоит дело со снабжением населения мясом, молоком, которые в основном распределяются по лечебным и детским учреждениям. По оценке, данной Ким Ир Сеном в беседе с советским послом, "в КНДР нет голодных и раздетых, но нет и особенно богатых и особенно ~~сильных~~ - население живет в среднем достатке".

Медленные темпы роста материального уровня жизни населения пропаганда КНДР объясняет тем, что корейские трудящиеся должны жить скромно, не завидовать другим, больше думать о помощи своим южнокорейским братьям, находящимся в кабале, отдавать все силы корейской революции, которая еще не завершилась в масштабе всей Кореи.

Трудовая партия Кореи, насчитывающая 1650 тыс. членов, занимает прочное руководящее положение. В ТПК проводится жесткая кадровая политика. С руководящих постов устранялись многие лица, допускавшие какие-либо ошибки, недисциплинированность или проявлявшие малейшие сомнения в правильности линии или указаний Ким Ир Сена.

В минувшем году произошли большие изменения в высшем командном составе Корейской народной армии. Сняты с постов министр национальной обороны, член Политбюро ЦК ТПК, зам. Председателя Кабинета Министров Ким Чан Бон, начальник Генерального штаба, секретарь ЦК ТПК Цой Гван, начальник разведывательного управления армии, командующий военно-морскими силами.

4.

Большие перемещения произведены в других звеньях партийного и государственного аппарата, в том числе среди министров, заведующих отделами ЦК ТПК и их заместителей. В 1966-1967 г.г. из состава Политбюро и секретариата ЦК были выведены семь человек.

Вновь назначаемые на руководящие посты лица - в основном выходцы из военной среды, участвовавшие вместе с Ким Ир Сеном в партизанской борьбе 30-х годов и находившиеся во время войны 1950-1953 г.г. на командных должностях в армии.

О причинах изменений в руководстве ЦК ТПК и правительстве КНДР и проводимой одновременно широкой чистки низового партийного и государственного аппарата корейские товарищи, как правило, ничего не сообщают. В докладе Ким Ир Сена по случаю 20-летия КНДР подчеркивалась необходимость решительных мер в целях подавления "заговоров и происков ничтожной кучки враждебных элементов".

Вся идейно-воспитательная работа ТПК направлена на формирование у членов партии и всего населения мировоззрения в духе идей Ким Ир Сена о "самостоятельности и самобытности" в политике и идеологии, на внедрение "особых" взглядов руководства ТПК по вопросам строительства социализма, развития мирового революционного процесса.

Система политического образования строится исключительно на изучении речей и выступлений Ким Ир Сена, его статей и "указаний на местах". Вся идейно-политическую работу ТПК строит на принципе "не признавать никаких других идей, кроме великих революционных идей вождя". Публикация каких-либо документов политического характера, изданных в СССР и других социалистических странах, не допускается. Изучение трудов классиков марксизма-ленинизма, опыта других коммунистических партий сведено к минимуму, "труды" Ким Ир Сена характеризуются как "марксизм-ленинизм наших дней". Ему создается ореол выдающейся личности современности, не только "вождя всего 40-миллионного корейского народа", но и "гениального теоретика марксизма-ленинизма", идеолога и лидера национально-освободительного движения.

В.

Для членов партии обязательны ежедневные политические занятия. Выступления Ким Ир Сена заучиваются почти наизусть. На возвеличивание Ким Ир Сена работают все средства массовой пропаганды: печать, радио, кино, театры, художественная самодеятельность.

Возвеличивание Ким Ир Сена воспринимается большинством населения, огражденного от всякого влияния извне, как заслуженный рост авторитета вождя. Другая, политически более грамотная часть населения, считает это необходимым в условиях военной напряженности и близости Китая с его собственным культом.

Особое внимание уделяется воспитанию высокой дисциплины и личной преданности вождю военнoслужащих. Руководство армией и органами безопасности (кто бы ни стоял во главе их) находится под непосредственным контролем Ким Ир Сена.

II. Внешняя политика ЦК ТПК и правительства КНДР

Во внешнеполитической линии ЦК ТПК характерно стремление не раздражать группу Мао Цзэ-дуна, по возможности, не осложнять отношения с Китаем и в то же время расширять отношения с Советским Союзом и другими социалистическими странами в интересах экономического сотрудничества, получения военной, экономической и научно-технической помощи.

В нынешней обстановке резкого обострения в советско-китайских отношениях в связи с провокационной враждебной деятельностью группы Мао Цзэ-дуна корейскому руководству все сложнее лагировать, сохранять нормальные отношения с СССР и Китаем. В связи с этим руководство КНДР старается во всем оправдывать свою позицию "независимости и самостоятельности", объяснять свою центристскую линию "напряженной обстановкой" в стране, опасностью военного конфликта на Корейском полуострове.

8.

Проблемы мира и мирного сосуществования ЦК ТПК и правительство КНДР рассматривают через призму своих отношений с Южной Кореей и США. Они считают, что мирное сосуществование с США, оккупирующими Южную Корею и являющимися воюющей стороной в Корее, невозможно, и тем более невозможно мирное сосуществование с марионеточным режимом, созданным в Южной Корее.

Придерживаясь левацких взглядов на проблемы войны и мира, корейские руководители с неодобрением отзываются о политике мирного сосуществования как о "беспринципном сосуществовании с империализмом". Они не присматривают линии на ослабление международной напряженности, разоружение, нераспространение ядерного оружия. Ким Ир Сен считает, что ослабление напряженности в каком-либо районе мира, например, в Европе, может привести к усилению империализма в Азии. Корейские руководители претендуют на особую роль КНДР в борьбе с империализмом, которая, по их утверждениям, "защищает восточный форпост социализма".

Руководители КНДР абсолютизируют военный путь решения вьетнамской проблемы и неодобрительно относятся к поискам путей политического урегулирования.

ЦК ТПК и правительство КНДР не выступают в поддержку и замалчивают мероприятия Советского правительства, направленные на мирное урегулирование ближневосточного кризиса. Они считают, что затяжная война арабских стран против Израиля явилась бы "серьезной поддержкой Вьетнаму".

Исходя из своей "концепции" борьбы против империализма, корейские товарищи считают, что Советский Союз и другие социалистические страны недостаточно активно ведут борьбу против американского империализма, а также недооценивают опасности возрождения японского милитаризма. По их суждениям, американские империалисты предпочитают "не обострять отношений с большими странами" (имея в виду СССР и Китай)

и стремятся разгромить "малые", особенно расчлененные страны (КНДР, ДРВ, Куба и ГДР). Исходя из этого, Ким Ир Сен выдвигает "стратегию" борьбы против империализма силами "малых революционных" стран, которые должны повсеместно "раздирать американский империализм на части".

Особую, явно преувеличенную роль в антиимпериалистической борьбе Ким Ир Сен отводит "революционным" народам Азии, Африки и Латинской Америки. В стремлении обрести авторитет и популярность в этих странах корейские товарищи зачастую впадают в противоречие со своими же заявлениями о решающей роли социалистического лагеря, "забывают" иногда вообще упоминать о странах социализма.

Позиция ТПК по вопросу объединения страны не претерпела изменений. В документах КНДР, обращенных к ООН, были повторены предложения об объединении Кореи путем проведения свободных выборов при условии вывода иностранных войск из Южной Кореи. В то же время корейские руководители заявляют, что "объединение может быть осуществлено только тогда, когда будет свергнут нынешний марионеточный режим в Южной Корее".

Во внутренней пропаганде по вопросу объединения страны слово "мирное" давно уже не употребляется. Говорится о "революционном", "инициативном" объединении. Содержатся призывы "разгромить американский империализм", "совместными силами народа Юга и Севера Кореи свергнуть марионеточную продажную клику Пак Чжон Хи".

Хотя корейские товарищи говорят, что сейчас нет реальных возможностей для развертывания революционных действий в Южной Корее и воссоединения страны, отдельные моменты в деятельности ТПК указывают на то, что они не исключают возможности объединения страны вооруженным путем при возникновении соответствующей ситуации и, в частности, в случае возникновения вооруженного восстания южнокорейского населения.



8.

В международном коммунистическом движении "самостоятельная линия" ТПК сводится к абсолютизации идеи "независимости" партии в этом движении, что подчеркивается руководством КНДР с особой значимостью. Лозунг борьбы на два фронта - против современного ревизионизма и левого оппортунизма - широко используется для оправдания своей "особой" позиции и маневрирования по принципиальным вопросам современного мирового развития.

Корейское руководство в пропагандистском плане выступает за укрепление единства и сплоченности социалистического лагеря и международного коммунистического движения, за координацию действий социалистических стран и поддержку Вьетнама и укрепление единого антиимпериалистического фронта борьбы. На деле, однако, ЦК ТПК пока остается в стороне от усилий большинства братских партий по сплочению международного коммунистического движения.

Отношение ЦК ТПК к созыву международного Совещания коммунистических и рабочих партий не изменилось. Ким Ир Сен заявляет, что ТПК "в принципе" стоит за созыв Совещания, но считает, что пока условия для этого не созрели, т.к. в нем не пример участие ряд партий социалистических стран, стоящих у власти, а также различные "революционные" партии капиталистических стран.

Руководство ТПК активизировало в последнее время деятельность на сколачивание группировки т.н. "партий малых стран", цель которой в условиях разногласий между КПСС и КПК, как полагают корейские руководители, должна состоять в том, чтобы оказывать свое влияние на КПСС и КПК и таким путем добиваться единства. Ядром такого объединения, по мнению корейских руководителей, должны стать КНДР, Куба и ДРВ, стоящие "на переднем крае революционной антиимпериалистической борьбы".

Руководители ТПК одобрили мероприятия пяти союзных стран по оказанию помощи чехословацкому народу и считают вред

9.

советских войск на территорию Чехословакии оправданным. Однако их позиция по чехословацкому вопросу имеет некоторые особенности. Они объявили все без исключения решения январского и последующих пленумов ЦК КПЧ полностью ревизионистскими. В редакционной статье органа ЦК ТПК "Исторический урок событий в Чехословакии" подчеркивалось, что все партии должны извлечь определенные уроки из этих событий и особенно те, которые "подмочены ревизионизмом".

Корейско-китайские отношения в последнее время свелись к минимуму и ограничивались в основном торговлей. Группа Мао, однако, не пошла на срывание межгосударственных отношений. Смысл этой раскольнической политики раскрыт в тезисах комиссии ЦК КПК по внешним делам от 25 февраля 1968 года, где отмечается, что в отдельных социалистических странах "растут и становятся все сильнее сепаратистские тенденции" и "национализм". Делая ставку на эти "сепаратистские" тенденции, руководители КНР рассчитывают и на КНДР. Корейское руководство, в свою очередь, не намерено обострять отношения с Китаем. Это проявилось за последнее время, в частности, в том, что в Пхеньяне замалчиваются китайские вооруженные провокации на советской границе, население продолжает оставаться в негодении относительно внутреннего положения КНР и раскольнической внешней политики Пекина.

Следует ожидать, что ЦК ТПК, правительство КНДР и дальше будут занимать по отношению к Китаю выжидательную позицию, демонстрировать свою "самостоятельность" и непричастность ни к одной из сторон в разногласиях в международном коммунистическом движении, продолжать линию на то, чтобы не осложнять отношения ни с Советским Союзом, ни с Китаем.

На развитие советско-корейских отношений положительное влияние оказали последовательные мероприятия ЦК КПСС и Советского правительства, направленные на нормализацию межгосударственных отношений и межпартийных связей, проведение

Ю.

терпелигой и настойчивой разъяснительной работы с руководством ТПК и правительством КНДР с целью помочь корейским товарищам встать на правильные марксистско-ленинские позиции.

Улучшению общей атмосферы в советско-корейских отношениях в значительной степени способствовали беседы гг. Л. И. Брежнева, А. Н. Косыгина, Н. В. Подгорного и других советских руководителей с корейскими представителями в Москве, а также поездки гг. Д. С. Полянского, Б. Н. Пономарева, В. Н. Нозикова в Пхеньян, где состоялись встречи с Ким Ир Сеном и другими членами Политбюро ЦК ТПК.

ЦК ТПК и правительство КНДР идут на дальнейшее развитие контактов. От имени Председателя Президиума Верховного Народного Собрания КНДР направлено приглашение тов. Н. В. Подгорному посетить КНДР, достигнута договоренность об осуществлении этого важного визита в мае-июне 1969 года. Ким Ир Сеном принято в принципе приглашение ЦК КПСС посетить в удобное время Советский Союз. От имени правительства КНДР высказано пожелание, чтобы в текущем году Пхеньян посетил г. Громыко А. А. или заместитель министра иностранных дел.

В 1968 г. корейские товарищи пошли на возобновление связей между некоторыми общественными организациями. Для участия в торжествах по случаю 50-летия ВЛКСМ Советский Союз посетила делегация Союза социалистической трудовой молодежи Кореи. В КНДР на празднование 20-летия республики были приглашены делегация Комитета советских женщин, делегация советской молодежи. В КНДР торжественно отмечена 51-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции.

В 1968 году активно развивалась торговля, возрос объем технического содействия Советского Союза в строительстве важных промышленных объектов. Советско-корейские торгово-экономические отношения становятся на прочную основу, приобретают перспективный характер. Товарооборот между СССР и КНДР в 1968 г. увеличился на 16%, доля Советского Союза во внешнеторговом обороте КНДР составила 45%.

И.

СССР поставляет оборудование и оказывает техническое содействие в строительстве 27 новых промышленных предприятий, в течение 1968 г. в КНДР работало 250 советских специалистов. Успешно работает Межправительственная советско-корейская консультативная комиссия по экономическим и научно-техническим вопросам. Большое значение для КНДР имеет соглашение о заготовках леса силами корейских рабочих в Хабаровском крае.

Корейские руководители все больше убеждаются в жизненной важности для КНДР прочных торгово-экономических связей с Советским Союзом. Каждый раз, когда возникали трудности с получением дефицитных товаров из Китая (коксующегося угля, нефтепродуктов, соли и др.), правительство КНДР обращалось к правительству СССР, подчеркивая, что оно не видит иного выхода, кроме как просить помощи у Советского Союза.

Несколько расширился обмен по линии культурных, научных и спортивных связей. В 1968 г. возобновились контакты между союзами писателей, академиями наук обеих стран, оживилась работа Общества корейско-советской дружбы.

Развитие советско-корейского сотрудничества в политической области, однако, все еще осложняется "особой" позицией корейских руководителей в социалистическом лагере и международном коммунистическом движении.

ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ ОТДЕЛ  
МИД СССР